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Брин ге ус); шеф ми си је ОЕБС-а отво рио је ин фо-ку-
так у Би бли о те ци, а његов прет ход ник је у Књи жев-
ној ра ди о ни ци при чао о Ви кин зи ма! Ни је ред да се 
до ла зи пра зних ру ку – по кло ни су нај че шће у опре ми 
или књи га ма. По пре по ру ци ам ба са де, са пред ло гом 
за са рад њу, ја вља ју вам се срод не уста но ве из њи хо ве 
зе мље – круг се ши ри – у овом сег мен ту, са мо до бри 
гла со ви да ле ко се чу ју.

Ипак, мо же и вре ди

Ри зи ку ју ћи да бу дем са свим лич на (од ме не је 
тра же но да пи шем ис ку стве но), од го ва рам овим ме-
ђу на сло вом на пи та ње ко је се под ра зу ме ва. Мо ра те 
стал но би ти све сни да се на ла зи те на нај од го вор ни-

јој по зи ци ји, али та ко ђе све сни и да без тим ског ра-
да и пу ног по ве ре ња у сво је са рад ни ке не ће те мо ћи 
ни шта да по ме ри те, а ка мо ли ура ди те. Са мно го ам-
би ци ја пла ни рај те и на стој те да до сег не те оно што 
пред ста вља нај ви ши циљ свих нас ко ји при па да мо 
овом ле пом за ни ма њу: би ти од ко ри сти гра ђа ни ма, 
а на по нос гра ду! То под ра зу ме ва зна ње, отво ре ност 
за ту ђа ис ку ства, же љу да се уђе у не што но во, уве ре-
ње да „сва ко мо же ко ли ко мо же и још ма ло ви ше“... 
То „ма ло ви ше“ је усло вље но сред стви ма, „ко ја ће се 
већ на ћи“, а ви за си гур но, у ре ал ном окру же њу, има-
те са мо на род но ис ку ство у из ре ка ма по пут „шта год 
је за по че то за вр ши се“, или „по диг ни ка мен и ис под 
ћеш на ћи па ре“... Али, ов де се већ вра ћа мо на по че так 
тек ста.

Ab stract
Main task for the ma na ger of the li brary is to pro vi de ade qu a te � nan cing. Plan ning and vi sion for de ve-
lop ment ma ke ba se upon which de pends pro per li brary’s po si tion in fo un der bu get plans, but it’s al so 
pos si ble to gain sig ni � cant � nan cing from va ri o us spon sors and do na tors. Ba sed on ex pe ri en ce, this 
pa per is an at tempt to po int out to a pos si ble ways of fun ding the li brary.
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У  в ременим а т рагањ а з а иден тит е то м,  суштински м  пр оменама  у с ис тем у мод ер ног б ибл ио те-
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пруж а м ог ућност њ их ове аф ирм ације у  ш ирој друш тв ен ој заједници и  ст иц ање значајних  прих од а 
 за разв ијање п ри ма рне  дела тно ст и.  Ову твр дњ у  док азују  бр ојна кв антитативна истр аживања и  
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Увод
 
 Ј едно  од  ос новни х п и та ња  и дилема с а  којима 

 се  с уочава сав ремено б ибл иот екарс тво   је  питањ е 
идентит ет а. Шта  данас  пре дставља ју библи отеке? 
Каква  је  њихова  у лога у модерном д руштву ,  ко је  с у 
им функ ци је и за даци?  Да ли  ј е и даљ е  пр ил агођава-
ње  и укл апа ње у  ви ше -мање  прецизно ф ор мулиса-
не стан дарде  по ж ељ но пона шање? Како  се  в реднује 
 учинак  св ак е биб ли от еке и  к оји су то пар аметр и 
у с пе ха у  испуњ ењу одређ ен е мисиј е? Да  л и свака 
 би бл иотека  мор а сам а  да пр епозна  св оју мисиј у и 
ф ормулише с опстве ну  в изију да љег раз во ја ? На 
ко ји начин да  своје  ос обе ности ук ло пи у породи-
цу и с истем  ис то  тако спе циф ичних устан ова  исто г 
т ип а? Којим методама да пр ибе гне д а  се  нам етне за-
једници,  а да  пр и том  не  п од легне  популис тичком  
ук усу и  спусти  високе  кри терију ме  које уг лав но м 
 постави с еб и у с вој ој  културној мисији?  „Ориј ен-
тација на служе ње заједници, с ве ст да је  свак и  ко-
рисник  свет  з а с еб е, а да  се ква литет у сл уг е дефи ни-
ше  према корисн иковом  с та ву о  њен о м  ква литету, 
сад ржане  су у ос новни м  начел има  б иблиот ека р ст ва 
 20. века. Зато кљ учно п и тање савременог биб ли-
отека рст в а,  да ли се дана с  заиста  зна ш та су функ-
ц ије б ибл и от ека и  шт а  су  задаци  сваког т ипа, или 
 сва ке  би блиот ек е, поједин ачно, јес те , уједно,  и 

најзн а ча јн ије п ит ањ е пред ко јим   се  налазе они који 
б иб лиоте ка ма  руководе. “1

 Библ иот еке су с е  кр оз  истор ију  показал е  ка о 
прилично  ви тални  и прила го дљиви си стеми. Пр ед-
њач иле су у  праће њу  н ов их трен до ва  у  друштву,  прих-
в ати ле  су нове  т ехнологиј е, при ла годиле  их  својим 
п отребама , отв ори ле се пр ема јавно ст и,  изнеле  на 
светлос т  дана бог ат ство љу дс ког ст вара лаштв а  које 
 су  у оба ве зи да чув ај у,  развиле с опст ве не науч не ме-
тоде.  М еђ ут им , вредн овање о вих  достиг нућ а  и даље 
није одго варају ће  у  широј  друш твеној з аједници.  Д а 
ли је к рив ац заједница која није  у  с та њу  да п репозна 
и упот реби  оно ш то  ј ој  се у  библ иотек ам а нуд и,  или 
су крив е с аме библио те ке к оје нис у  успеле д о во љно 
да  се  намет ну као  р авнопр ав ни  партн ер и у креи-
рањ у култ урн е климе  с редине, нег ов ањ у најв иш и х 
ста ндард а  културн ог  р аз воја и ка о  неиз бежни  но-
си оц и информациј а  и м атериј ала за  перманен тно 
у савршава ње људи и д ожи в от но  учење?  Заш то је  тако 
мал о позн ат о да  је  биб лиотека рству не да вно п ри знат 
ст ат ус научне дисциплин е  у дугој и сторији њ еговог 
т рајања ?

 О но шт о  је уо чљиво у с ветск ој  п ра кси је  ј асно 
исказа на  мисија  коју  би  ј ав не библиот еке  треб ал о 
да о стваруј у: „Јавн а библи отека, ка о лок ална к ап ија 

1 Гордана Стокић Симончић и Жељко Вучковић, Управљање би-
блиотекама у добу знања (Источно Сарајево: Градска библиотека, 
2007), 40-41.
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знањ а, пру жа  осн овне  ус ло ве за  у чење токо м ч итаво г 
ж ивота,  с ам ос тално до ноше ње одлу ка, и кул турни  
на п ре дак поје дин аца и  друштв ени х  гр упа.. . Јавн а 
 би блиотека је  локални  центар  ин фо рм ација  који  
омогућава  д а  св е врс те  зн ањ а и информ ација  буду 
 одм а х  на ра сп ол агању ко ри сницим а. .. У сл уге јав-
не  библиотеке почива ју  на начел у  равноп равнос ти 
приступа  за св е,   без  обзира  на старосно  доб а, ра су , пол, 
ве ру,  н ационално ст, језик  или друш тв ени п оложај...  
К олекци ј е  и услуг е  не  смеју да п одлежу  би ло ком 
облику  ид ео лош ке, пол ит ичк е или ве рск е  ц ензуре, 
као  н и коме рцијалн им  притисци ма .“2 Библиотек е  су  
у највећ ој мери  усвој ил е ову мисију , али  се пока зуј е 
у п ракси  да нису  успел е д а  на прави начи н  пр едста ве 
њену  важно ст  широј  зај е дн ици .

Сем пр едрасу да кој е и  да ље владај у  о 
б иблиотекарској  ст р уц и,  које п открепљуј у и ли корис-
ни ци  и ли  сами библ иотекар и,  пробле м п ре дс тавља  
и  н ер азумева ње од  стране  оснивач а  и фин ансије ра 
 биб ли отека. Стара  ф ра за, ко ја је толи ко пут а  употре-
бљавана, да  у  вр еменима  к риза увек трпи кул тур а, 
наж алост  се  пок азала  ис тинитом.  А ли и то представљ а 
само  је д но ст рано г ледиште.   Кривица  је о пет и у с амим 
б иб лиотекам а, које  с у в еома склоне т оме  да с вој е 
 пропуст е  у рад у  и  не мо гућност  да  се нам ет ну з аједни-
ци  пра вдају нер азу мевањем оснива ча  и недо ста тком 
финанс ијс ких сре дст а ва . Круг се н аиз гл ед зат вара.

 „ У  пр ошлости,  б иблиот ек е су, у мо ме нтима  криза,  
по ку ша вале да преузму  поне ке  од ф ун кција  д ру гих 
инст итуциј а, но  ни то није јачало њ их ов у позици ју на  
д уже вре ме . Данас  се , чак и  у  срединама с а  вр ло  високи м 
с те пен ом еконо мс ко г  разво ја,   те  и материјални м 
могућн ос ти ма за изд ржавање  биб лиотек а,  оне  све  ч еш-
ће усме ра вају н а т ра жење властити х  извора  финан си-
ра ња и тржишно  по словање .  Ово  се деш ав а уп ркос 
ч ињ еници да  су економ ско б ла гостање и демо кра т ск и 
односи у друштву идеа лни амб иј ент  за ра д  биб лиотек а,  
а  да се  уп раво у т акв о м  ам бијенту н ајј ас ни је  препо зн а-
је потре ба  з а библ ио т ек ама као  и нстит уци ја ма култу-
ре  и  образ ов ања. Сит уац ија се в ео ма погорш ава  у сре-
дин ама  п одложним  ек ономским  кризам а и   по литичкој 
нест аб илност и. “3 Н ажалост,  српско б иб лиотек ар с тв о 
се нала зи  п ер манентн о у  овакви м  ус ловима. С итуациј а 
 је кулминирала у  пос ле дњој  де ценији 20 .  века. Опо ра-
вак је  спор,  а после дице д угорочне.  М еђ утим, о тв ар ање 
према  свету  и р а зв ој  нових те хноло гиј а, омог ућ или су 
и  нашим б ибл и оте кама д а  прате модер не трендове  у  
светск ом  библиоте чком ис кус тв у  и пракс и,  ш то сва-
ка ко  п ре дстав ља пред ност  информис ањ а и покуша-
ја пр ила гођавања  н ек их  идеја  наши м у сл овима, али 

даје  м ог ућност у поређ ивања, ч ији ре зу лт ати н е и ду у 
 по тпуност и у   наш у кори ст.  К ада уп оредимо  одр едбе 
Закона  о б иблио течко ј  делатн ос ти  к оји је  за старео, д о 
 ст ан дарда кој и не мају  обавез ујућу функцију са п реп о-
рукама  и  упут ствима  к ој е пружа  IFLA, и ли  с е  упозна-
мо са иску ст вима раз ви је них с ве тских  библиот ек а, 
јављ а се обавеза да кор ен ито ме њам о  св оју ус таљену  
пр ак су, али  и  да  те промене пре зен тујемо својој зајед-
ници и  об авежемо  ј е да и х п ри хв ати и,  што  ј е  још т еже, 
помогн е у  њихо вом   фи нанси ра њу.

Ис тр аживање које је з а Нар одну библио те ку 
Србије  сп ровел а MC Mos t  - Knjiga .In fo  2 006.  год и не , у 
сегм ен ту кој и се  одно си  н а истр аживањ е  библиотек а  и 
ста во ве  прем а  поз ајмљива њу  књига,  донело је с ле деће 
од го воре кор ис ника: на јмл ађа груп а  (до 18  година ) нај-
виш е  се  жалила  на кашњење у  вр аћању  књига,  стање  
п убликациј а у фо нд у и на  структ ур у фонда, чији 
најв ећ и део  чини лектира. М лад и ,  узраста  од 19 д о  24  
годи не, ре кли су  да су  б ибл иотеке  „ ја дне“,  при мећују 
лош е стањ е ф он да , недо ст ат ак  актуе лних на слова  и 
стручни х  публика циј а .  Анкетир ан а женска г ру па  н ије 
ни  уч лањена  у б иб лиотеку , н ајвише  због не актуелних  
наслова  и за тв ореног  пр ис тупа фонд у,  а муш ка не 
ж ел и да  води р ачуна  о рокови ма  з а  вр аћање  к њига 
и  ра диј е чита  своје  књ иге, а биб лиоте ка ма  з амера и  
недос та та к нови х насло ва и стручн е  литер атуре.4

К ада пр очита мо  о ва кве ути ск е, без об зира ко ја  је 
циљна г ру па  анкетир ан а  и колики  је узо рак, мо жемо 
да  се по мир и мо  с а чињен ицом да је сте такв о  ст ање у 
нашим б иблиотек ам а. Други п ут  з начи да покушамо  у 
свом  р ад ном окруже њу да  сп р ов едемо он о  што  се ка-
же  у  Мани фес т у  за ја вне библ ио теке о н ајв аж ни јим 
зад аци ма  б иблиотек е  ко ји се од но се на инф ормациј е, 
 оп исмењ ав ање , обра зо вање и културу, у  см ис лу под-
ст ицања чи тал ач ких нав ик а  ко д дец е  о д н ај ра нијег 
уз рас та, подс ти ца ње и по државањ е  са мообразовања 
и ф ормалног  о бр азовањ а,  личног  креативно г  ра-
звоја и ма шт е, пром о цију к ул ту рног н асл еђа и 
и зража ва ња, уметн ос ти,  н аук е,  неговање  културних  
специфич но ст и и му лти култу рал но ст и,  усмене  
традиције, омогућав ања прис тупа  инф ор ма цијам а 
о заје дници  св им грађан има, ус лу ге  инфор ми сања 
 раз ни х п рофесион ал них и д ру ги х  гр упација,  ши ре-
ње информ атичке  пи см ености, о рга низовање  и  подс-
тицање ку лту рн их  активно ст и  и  прогр ама . 5 Следећи 
 корак је  ин формисањ е и придобијање  заједни це  да 
споз на , прихват и  и јавн о, али  пр е  с вега фи нан си јс ки, 
по држи о ву  м ис ију јавн их би бли о те ка.

2 IFLA/UNESCO, Manifest za javne biblioteke, 1994, IFLANET, 
http://www.i�a.org/VII/s8/unesco/Public_Library_Manifesto-sr.pdf. 
(преузето 10. 2. 2009).
3 Гордана Стокић Симончић и Жељко Вучковић, Управљање би-
блиотекама у добу знања (Источно Сарајево: Градска библиотека, 
2007), 78.

4 MC Most – KnjigaInfo.com, Истраживање тржишта књига у 
Србији септембар – октобар 2006, Народна библиотека Србије, 
http://digital.nb.rs/pdf/Istrazivanje trzista knjiga u Srbiji.pdf (преузето 
10. 2. 2009).
5   IFLA/UNESCO, Manifest za javne biblioteke, 1994, IFLANET, 
http://www.i�a.org/VII/s8/unesco/Public_Library_Manifesto-sr.pdf. 
(преузето 10. 2. 2009).
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знањ а, пру жа  осн овне  ус ло ве за  у чење токо м ч итаво г 
ж ивота,  с ам ос тално до ноше ње одлу ка, и кул турни  
на п ре дак поје дин аца и  друштв ени х  гр упа.. . Јавн а 
 би блиотека је  локални  центар  ин фо рм ација  који  
омогућава  д а  св е врс те  зн ањ а и информ ација  буду 
 одм а х  на ра сп ол агању ко ри сницим а. .. У сл уге јав-
не  библиотеке почива ју  на начел у  равноп равнос ти 
приступа  за св е,   без  обзира  на старосно  доб а, ра су , пол, 
ве ру,  н ационално ст, језик  или друш тв ени п оложај...  
К олекци ј е  и услуг е  не  смеју да п одлежу  би ло ком 
облику  ид ео лош ке, пол ит ичк е или ве рск е  ц ензуре, 
као  н и коме рцијалн им  притисци ма .“2 Библиотек е  су  
у највећ ој мери  усвој ил е ову мисију , али  се пока зуј е 
у п ракси  да нису  успел е д а  на прави начи н  пр едста ве 
њену  важно ст  широј  зај е дн ици .

Сем пр едрасу да кој е и  да ље владај у  о 
б иблиотекарској  ст р уц и,  које п открепљуј у и ли корис-
ни ци  и ли  сами библ иотекар и,  пробле м п ре дс тавља  
и  н ер азумева ње од  стране  оснивач а  и фин ансије ра 
 биб ли отека. Стара  ф ра за, ко ја је толи ко пут а  употре-
бљавана, да  у  вр еменима  к риза увек трпи кул тур а, 
наж алост  се  пок азала  ис тинитом.  А ли и то представљ а 
само  је д но ст рано г ледиште.   Кривица  је о пет и у с амим 
б иб лиотекам а, које  с у в еома склоне т оме  да с вој е 
 пропуст е  у рад у  и  не мо гућност  да  се нам ет ну з аједни-
ци  пра вдају нер азу мевањем оснива ча  и недо ста тком 
финанс ијс ких сре дст а ва . Круг се н аиз гл ед зат вара.

 „ У  пр ошлости,  б иблиот ек е су, у мо ме нтима  криза,  
по ку ша вале да преузму  поне ке  од ф ун кција  д ру гих 
инст итуциј а, но  ни то није јачало њ их ов у позици ју на  
д уже вре ме . Данас  се , чак и  у  срединама с а  вр ло  високи м 
с те пен ом еконо мс ко г  разво ја,   те  и материјални м 
могућн ос ти ма за изд ржавање  биб лиотек а,  оне  све  ч еш-
ће усме ра вају н а т ра жење властити х  извора  финан си-
ра ња и тржишно  по словање .  Ово  се деш ав а уп ркос 
ч ињ еници да  су економ ско б ла гостање и демо кра т ск и 
односи у друштву идеа лни амб иј ент  за ра д  биб лиотек а,  
а  да се  уп раво у т акв о м  ам бијенту н ајј ас ни је  препо зн а-
је потре ба  з а библ ио т ек ама као  и нстит уци ја ма култу-
ре  и  образ ов ања. Сит уац ија се в ео ма погорш ава  у сре-
дин ама  п одложним  ек ономским  кризам а и   по литичкој 
нест аб илност и. “3 Н ажалост,  српско б иб лиотек ар с тв о 
се нала зи  п ер манентн о у  овакви м  ус ловима. С итуациј а 
 је кулминирала у  пос ле дњој  де ценији 20 .  века. Опо ра-
вак је  спор,  а после дице д угорочне.  М еђ утим, о тв ар ање 
према  свету  и р а зв ој  нових те хноло гиј а, омог ућ или су 
и  нашим б ибл и оте кама д а  прате модер не трендове  у  
светск ом  библиоте чком ис кус тв у  и пракс и,  ш то сва-
ка ко  п ре дстав ља пред ност  информис ањ а и покуша-
ја пр ила гођавања  н ек их  идеја  наши м у сл овима, али 

даје  м ог ућност у поређ ивања, ч ији ре зу лт ати н е и ду у 
 по тпуност и у   наш у кори ст.  К ада уп оредимо  одр едбе 
Закона  о б иблио течко ј  делатн ос ти  к оји је  за старео, д о 
 ст ан дарда кој и не мају  обавез ујућу функцију са п реп о-
рукама  и  упут ствима  к ој е пружа  IFLA, и ли  с е  упозна-
мо са иску ст вима раз ви је них с ве тских  библиот ек а, 
јављ а се обавеза да кор ен ито ме њам о  св оју ус таљену  
пр ак су, али  и  да  те промене пре зен тујемо својој зајед-
ници и  об авежемо  ј е да и х п ри хв ати и,  што  ј е  још т еже, 
помогн е у  њихо вом   фи нанси ра њу.

Ис тр аживање које је з а Нар одну библио те ку 
Србије  сп ровел а MC Mos t  - Knjiga .In fo  2 006.  год и не , у 
сегм ен ту кој и се  одно си  н а истр аживањ е  библиотек а  и 
ста во ве  прем а  поз ајмљива њу  књига,  донело је с ле деће 
од го воре кор ис ника: на јмл ађа груп а  (до 18  година ) нај-
виш е  се  жалила  на кашњење у  вр аћању  књига,  стање  
п убликациј а у фо нд у и на  структ ур у фонда, чији 
најв ећ и део  чини лектира. М лад и ,  узраста  од 19 д о  24  
годи не, ре кли су  да су  б ибл иотеке  „ ја дне“,  при мећују 
лош е стањ е ф он да , недо ст ат ак  актуе лних на слова  и 
стручни х  публика циј а .  Анкетир ан а женска г ру па  н ије 
ни  уч лањена  у б иб лиотеку , н ајвише  због не актуелних  
наслова  и за тв ореног  пр ис тупа фонд у,  а муш ка не 
ж ел и да  води р ачуна  о рокови ма  з а  вр аћање  к њига 
и  ра диј е чита  своје  књ иге, а биб лиоте ка ма  з амера и  
недос та та к нови х насло ва и стручн е  литер атуре.4

К ада пр очита мо  о ва кве ути ск е, без об зира ко ја  је 
циљна г ру па  анкетир ан а  и колики  је узо рак, мо жемо 
да  се по мир и мо  с а чињен ицом да је сте такв о  ст ање у 
нашим б иблиотек ам а. Други п ут  з начи да покушамо  у 
свом  р ад ном окруже њу да  сп р ов едемо он о  што  се ка-
же  у  Мани фес т у  за ја вне библ ио теке о н ајв аж ни јим 
зад аци ма  б иблиотек е  ко ји се од но се на инф ормациј е, 
 оп исмењ ав ање , обра зо вање и културу, у  см ис лу под-
ст ицања чи тал ач ких нав ик а  ко д дец е  о д н ај ра нијег 
уз рас та, подс ти ца ње и по државањ е  са мообразовања 
и ф ормалног  о бр азовањ а,  личног  креативно г  ра-
звоја и ма шт е, пром о цију к ул ту рног н асл еђа и 
и зража ва ња, уметн ос ти,  н аук е,  неговање  културних  
специфич но ст и и му лти култу рал но ст и,  усмене  
традиције, омогућав ања прис тупа  инф ор ма цијам а 
о заје дници  св им грађан има, ус лу ге  инфор ми сања 
 раз ни х п рофесион ал них и д ру ги х  гр упација,  ши ре-
ње информ атичке  пи см ености, о рга низовање  и  подс-
тицање ку лту рн их  активно ст и  и  прогр ама . 5 Следећи 
 корак је  ин формисањ е и придобијање  заједни це  да 
споз на , прихват и  и јавн о, али  пр е  с вега фи нан си јс ки, 
по држи о ву  м ис ију јавн их би бли о те ка.

2 IFLA/UNESCO, Manifest za javne biblioteke, 1994, IFLANET, 
http://www.i�a.org/VII/s8/unesco/Public_Library_Manifesto-sr.pdf. 
(преузето 10. 2. 2009).
3 Гордана Стокић Симончић и Жељко Вучковић, Управљање би-
блиотекама у добу знања (Источно Сарајево: Градска библиотека, 
2007), 78.

4 MC Most – KnjigaInfo.com, Истраживање тржишта књига у 
Србији септембар – октобар 2006, Народна библиотека Србије, 
http://digital.nb.rs/pdf/Istrazivanje trzista knjiga u Srbiji.pdf (преузето 
10. 2. 2009).
5   IFLA/UNESCO, Manifest za javne biblioteke, 1994, IFLANET, 
http://www.i�a.org/VII/s8/unesco/Public_Library_Manifesto-sr.pdf. 
(преузето 10. 2. 2009).
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 Финансирање  ја вн их  библиот ека

Ј ав не библ иот еке мо гу  да  се финанс ирају из ра-
зни х извора. Звани чн о , ф инанс ира   их  оснив ач , тј. 
 опш ти на ил и  град . Национ ал не библио теке претежн о 
ф инанс ира Мини ст арство к ултур е,  о д  којег д ео  
средста ва  м огу да  до бију  и јавн е б иб лиотеке,  уко ли ко 
им одређени  програм и буд у  прих ваћени  на  конкурси-
ма ,  или кроз О тку п  књ ига Мин истарств а к ул ур е. У 
Војво ди ни је у финанс ир ањ е укљу чен  и Сек рет арија т 
за култур у,  опет  за  одређене  с ег менте  пр ог ра ма рада  и 
 то: ма тичну де лат ност,  из д ав ање публик ација и  н а ба-
вку књига  за  м атичне  б иб лиотеке  и  ог ранке.

Си ту ација  се  ко мпликуј е,  нароч ит о у В ојводини , 
око пи тања надл ежности.  Лог ич но пи тањ е које 
п остав ља  оснив ач  ј е  зашто да фин анс ира делатн ост 
једн е м атичн е библ ио теке ак о с е  директо р, упр ав ни и 
н адз орни  од б ор  бирај у у П ок ра јини. Друг им  ре чима, 
лок ал на  с амоупр ава нема  ме х ан из ме да  кон тро лише 
р ад  ру ко водећег кадра  у библиот ек ама. П ок рај инс-
ки секр ет аријат,  о пет, с ма тра  да ве ћи на п ринадлеж-
но сти припада  оснивачу.  Ре пуб личко М ини старство  
култур е се,  уг ла вн ом, не  изјаш њав а .

 Постој е и други н ачини фи нанс ирања јав них 
библиот ека.  Пр ем а IFLA/UNE SC O Упу тст ви ма  за 
ра звој:  „По с то ји одређени б ро ј изв ор а фин анс ир ањ а 
јавних  библио те ка, ал и  је  висина и зн оса фина нси-
рања из  с ваког из вора р азличита  је р зав ис и од локал-
них факт ора  у свак ој   зем љи.
Примар ни  извори  су:
- т ак се  на лока лно м, реги он а лно м или држа вно м 

ниво у,
- дотац ије  на  држа вн ом, ре ги оналн ом или 

локално м нивоу.
 Се ку ндарни из во ри прихода  мо гу да  се сас то је од:
- д она ци ја  из фон дов а  или приватни х  лиц а,
- при ход а  од комер ци јалних  активн ос ти, нпр . 

и здавач ке делатно сти, п ро даје к њи га, прод ај е 
у метничких де ла или  ру чних рад ова ,

- п ри хода  од  к орисника , нпр .  ка зн и,
- прихода од  н ап ла ћи вања одређе ни х услуг а 

к орисници ма, нпр .  ф от ок опирање и ли  штам-
пањ е,

- спонзо рст вом ра зн их  о рганизаци ја, 
- из  фонд ов а лутрије  за  по себне и ниц ијативе. “6

 З анимљи во  и ск уство  у прикупљању с редстава  за 
 делатно ст и б иблиотека  изнео ј е и То д  Кат лер у  ин-
тервјуу објавље ном у прошл ом бр оју   Па нчева чког 
чита лиш т а:

„Још ј ед на  ствар  коју библио теке ра де је  fu ndrai-
sing  ( прику пљ ањ е  новца ). На прим е р, моја лока лна 
библ иотека органи зуј е  W ine and  Che ese Nig ht  ( Вече  уз 
вино  и си р).  Библ ио те ка од локалних  ко мп ан ија ви-

на и сира  за тражи до на ци ју, шт о  ти м компан ијама 
 слу ж и  као ре кл ама и  про моциј а п ро извода, а затим 
б иблиоте ка об авести ло ка лну з аједниц у и   за  5$ по 
о соби, свако  може  да пр оведе  ве че у  библиот еци   уз  
вино и си р. Тада  људи мо јих годин а  дођу у  би б ли отеку 
 зб ог вин а и сира, а људи мог годишта б иб ли отеку  
н ајчешћ е виде, као ш то  сам је  и ја пре  не колик о г о ди на 
гл ед ао , као складиште  књ иг а. Ту  прилику  би блиот ека 
ис корист и  још и  за промо цију с вој их програ ма које 
 ин аче  одржава . Људ и се  тад а  у позна ју са мнош тв ом 
за нимљив их ства ри  које биб лио тека р ади,  а о   ко јима 
 ни су им али пре дставу д а п остој е.  Тако  библи отека  
 сак уп и неш то  новца да  п окрије п отребе  кој е  н ису 
обухва ћене  буџ етом. За   Re ad ing progr am библ иотека 
се  об рати  локалним  пре дузећима, од којих тражи  д а 
о безбед е  но ва ц  за наг ра де или, а ко  ј е реч  о  производ-
ној ор ганиз ацији,  к уп оне за  п роизводе. Н екада  то 
б уд е фирм а  која произ води с ла долед ,  па особа  ко ја 
рецимо  про ч ит а пет књ ига, д обије купоне  за сл ад олед. 
То  б иб ли от еку не  ко шта ништа , осим м ало вр емена  за  
организ овање  програма .“ 7

 М оже с е  на ћи много  п римера  на који начин се 
биб лио теке д ови јају да  набаве  средст ва , али ово ј е 
при лич н о  необично  за наше  у слове, бу ду ћи да се  на-
ше  библи отеке уг л авном о сл ања ју на прихо де  од 
члана ри не (кој а је заиста  си мболич на и,  у  просек у, 
на г одишњем  н ивоу, ј е у  ви си ни јед не  купљене  књиг е 
 у  некој  књижар и), из на јм љивање  пр остора  за ор-
ганизова ње  н еких  других  сад ржаја ( ук ол ико и мају  
среће  да  поседују  виш ак  простора) , издавањ е пос-
ловног прос то ра за  уг ос титељск е објекте у  склопу 
куће, џез  кл убове,  позор иш не сцене ,  итд. Пр им ер  за  то 
смо  нед авно  имали  пр илику  да   ви димо  у  извештајим а 
о прос ла ви Дана Народне  би блиотеке  Србиј е, у ко ји ма 
се нав оди д а је  то м  пр иликом отворен  кафић- књижара 
у згради  чије ре новирање још у ве к није з аврш ено. 8

С ве у с вему, св е сн е  да  од ос нив ача н е доби-
јају  д овољно нов ца за  ре ал изаци ју прогр ам а рада , 
би блиотек е се ок ре ћу плани рањ у  ка ко да зараде 
с опствена сред ст ва  којима би  на до кнадиле  б ар део 
нов ца  к оји им н едо ст аје. С ем  наведен их,  в ећ ина се 
опред ел ил а за а ктив ности  в еза не за  пу бл икације и  т о: 
раз ви јање соп ст ве не изд ава чке  дела тн ости, о тварањ е 
 књижар а,  штампа ри ја, пост ав ља ње изложби, ор-
ганизо вање  књ иже вних в ечери и п ро моц ија књиг а, 
пр ед ставља ње  издава чк их  к ућа уз  промотивне  продаје 
њи хов их изд ањ а, потпи сивања  књ иг а, итд. 

Колико се  исп лати у лагање у  овакв е а ктивности , 
 могао б и да п ос лужи пример  Г ра дске н ародне би-

6 �e Public Library Service, „IFLA/UNESCO Guidelines for Develop-
ment“, IFLA Publications 97 19, http://www.i�a.org/VII/proj/publ97.
pdf (преузето 12. 2. 2009).

7 Милан Васиљевић, „Сарадња, сарадња и опет сарадња“, 
Панчевачко читалиште год. VII, бр. 13 (2008): 108.
8 Народна библиотека Србије, „Вести: Кафе-књижара НБС почела 
са радом“, http://www.nbs.nbs.bg.ac.yu/events/event.php?id=17439, 
или „177 година Народне библиотеке“, http//www.b92.net/info/vesti/
index.php?yyy=20098mm=028dd=288nav_id=347531 (преузето 1. 3. 
2009).
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блиотеке  „Жа рко Зр ењ анин“  из З ре њан ина, кој а 
од п ро дај е сопст вен их  издања ко ја обј ав љује у 
својој  и здавач кој про ду кцији,  у оквир у књиж аре и 
н а  сајмовима  к њига,  пр од аје  књига у  Клубу књиге 
(књиж ари) и п ружа ња књиг ов ез ачких ус лу га и 
услужн ом штам по м, сопст ве ним при ходима ос тв ару-
је 30 % у купних прихода на год иш њем ниво у. 9

Из дав ач ка де ла тно ст –  ко  ту  и шта изд аје?
 

П и та ње по сто јањ а изда-
вачке делатности   у скло пу  
библи от ек е постављ ан о  је 
че сто . Оно је в ео ма сло же-
но , исказана  су  р азличита  
ми шљења, о д  пот пуног  не-
гирања, до  одоб равања  и 
п одстицања.  Изд авачк а 
д елатнос т ј е била  те м а  и недав-
но, на  Скупштини Заједнице 
ма ти чних би блиотека Србије, 
одрж ан ој 18.  12 . 2008. годин е у 
 Пожаревцу.  На  њој је  ис казан  
следећи  став: „Ц ентрална т ем а 
сед ни це  Скупш тин е  била је  
анали за  о би ма и ст ру ктуре 
 издавачке дел атности  ј авних 
биб лиотек а  у Срб иј и.  Дискуси-
ја  је била усмерена у п равцу 
 тражењ а о дговора  на питањ а 
д а ли  тре ба  и у к ојо ј  м ери 
постица ти раз во ј  из давачк е 
делатн ости би блиотек а,  којо ј 
 врс ти ли тературе треба да 
буде  ок ренута њ ихо ва изда-
вач к а  делатно ст , као  и  да 
ли и здавачка  делатност  би-
блиотека  у грожа ва њихову ос-
но вну  делат ност.“10 Примере  ре-
зултат а рад а  своји х  издавачки х 
 делатн ос ти  са презента цијам а 
и з да ња изне ле су  Др ага-
на  Типсареви ћ  из Нар од не 
 библи от ек е „Стефан  Пр вовен-
чани “  из Краљева ,  Нинослава 
М илано вић из Народне 
библио теке „В ук К араџи ћ“  из 
Краг ујевца и ауто рка  овог  
тек ст а. Ду бравка Си мов ић  и 
Саша Илић  и з Н ародне б иб ли-
оте ке Србиј е пре дс та вили су 

к ван т ит ат ивну и  к валитативну  анализу из даваш тв а у 
библиотекама.  По ново  су  се пост авил а ста ра  питањ а: 
да ли ј е издавачка д елатност  потреб на  б иблио текама, 
ако  јесте,  д а  ли мора да бу де  о гр аниче н а с амо на 
с тручну  лит ератур у и  д а ли би бли от еке н еу сп ехе у 
с во јој  примарн ој  дела тн ост и при кри вају усп есима  у 
 и здавачкој.

 Колико издав ачка  делатн ост значи би блиотекама 
и  зашт о  се  оне њоме ба ве , могла  би да б уду   два  аспек-
та  од говора  на ова  пи т ања .

За кон  о библиоте чкој делатн ос ти каже : 
„ Библиотеч ка  делатн ос т, у с ми слу ово г  зак она, 
о бухват а:  п рикупља ње , обрад у, чув ање  и коришћење  
књ ига ,  часопис а и  новина , списа ,  музички х 
 дела , репро дук ци ја  уметни чк их сл ик а и цр те жа , 
 картографс ких  пуб ликациј а, план ов а насеља , фото-
до ку ме на та , репрографске г рађе, п ла ката, ог ласа, 
 фонод окумената,  в идео и  фи лмских записа  и дру-
гих дела к ој а  су умно же на  ш тампањ ем или н а други  
начин,  те   рук описа  и меморисане г ра ђе  (у даљем  
тексту:  б иблио теч ка  г рађа),  ка о  и при купљање,  о браду 
и  пру ж ање  инфор мација и  по да та ка које с е  од но се на 
биб лио те чк у грађ у. “11 Уп оре ђу јући  ову   дефиници-
ју  са  тенден ци ја ма разво ја с авремене библиоте чке 
де латности ,  долаз и мо до  за кљ учка да је она  у низ у 
својих  асп ек ата в еом а  за старел а. Ако  се  обрати п аж-
ња на   наб рај ање биб лиот ечке гр ађ е, уоч љиво  је пот-
пуно  изос тављање еле ктронс ких и зво р а,  који данас 
ч ине су шт инс ки део  ф онда сва ке  библ иот ек е.  Што се  
т ич е при ку пљања, об рад е  и  пружањ а инфо рм аци ја 
и  под атака в ез аних з а биб лиотечку  грађу ,  из давачк а 
делатн ост нала зи  св оје ме сто   у  више  сегме на та.  Када 
 се ра ди  о прик упљ ањ у, библиотека ко ја  о бјављује  
с воја и здања,  у  мог ућност и је да их разме њу је за из-
дања др уг их  издава чких кућа  ил и  да их  пр од ај е, и 
 ти ме об ез беђује  средс тв а за к уп ов ину публи ка ција 
којима  бога ти своје  фондо ве.  Часоп ис и у штампа ној 
или е лектро нској форми,  тематски  ве за ни за ст ру ку 
или  неку  др у гу  о бласт људс ког  ствар алашт ва,  такође 
слу же би блиоте кама да предс таве сво ју делат но ст 
или  би ло коју  др уг у обл аст  људск ог  зн ањ а, а њ иховом  
р аз меном о без б еђ ују се ри јске пуб лик а ци је дру гих 
изд ава ча  и библио тека. К оли ко то библи от ец и знач и 
 у финанси јско м смислу , ви дљиво ј е из н аве деног  по-
д ат ка о со пствен им  средствим а  Градске н ар одне би-
бли отеке „Жарк о Зрењани н“.  Оснив ач и  и ли  нема ју 
 средстав а,  и ли слуха,  за  потребу  ко нт инуиране  набав-
ке , а  немогуће  ј е осло нити се и ск ључив о  на  откуп 
Минис та рс тва кул тур е, који ј е п отпун о  нед овољан 
да  се  з адовоље  с тандард и  или п отребе к ор исника . 
О конт ак тим а и ко ри сним веза ма  који се успо-
стављај у  са и здавачки м  ку ћама и ауторим а на овај 
начи н, н епо тр ебно ј е г ов ор ити.  У о в ом  смислу ј е још 

Бранислав С. Марковић 

9 Градска народна библиотека „Жарко Зрењанин“, „Извештај о 
раду за 2008. годину“, (Зрењанин, фебруар 2009).
10 Драгана Милуновић, „Извештај Пожаревац 18. 12. 08“, Заједница 
матичних библиотека Србије, http://www.nb.rs/view_�le.php?�le_
id=2376 (преузето 28.1.2009).

11 Драган Бараћ, Коментар Закона о библиотечкој делатности са 
пратећим прописима (Београд: Народна библиотека Србије, 1995), 9.
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блиотеке  „Жа рко Зр ењ анин“  из З ре њан ина, кој а 
од п ро дај е сопст вен их  издања ко ја обј ав љује у 
својој  и здавач кој про ду кцији,  у оквир у књиж аре и 
н а  сајмовима  к њига,  пр од аје  књига у  Клубу књиге 
(књиж ари) и п ружа ња књиг ов ез ачких ус лу га и 
услужн ом штам по м, сопст ве ним при ходима ос тв ару-
је 30 % у купних прихода на год иш њем ниво у. 9

Из дав ач ка де ла тно ст –  ко  ту  и шта изд аје?
 

П и та ње по сто јањ а изда-
вачке делатности   у скло пу  
библи от ек е постављ ан о  је 
че сто . Оно је в ео ма сло же-
но , исказана  су  р азличита  
ми шљења, о д  пот пуног  не-
гирања, до  одоб равања  и 
п одстицања.  Изд авачк а 
д елатнос т ј е била  те м а  и недав-
но, на  Скупштини Заједнице 
ма ти чних би блиотека Србије, 
одрж ан ој 18.  12 . 2008. годин е у 
 Пожаревцу.  На  њој је  ис казан  
следећи  став: „Ц ентрална т ем а 
сед ни це  Скупш тин е  била је  
анали за  о би ма и ст ру ктуре 
 издавачке дел атности  ј авних 
биб лиотек а  у Срб иј и.  Дискуси-
ја  је била усмерена у п равцу 
 тражењ а о дговора  на питањ а 
д а ли  тре ба  и у к ојо ј  м ери 
постица ти раз во ј  из давачк е 
делатн ости би блиотек а,  којо ј 
 врс ти ли тературе треба да 
буде  ок ренута њ ихо ва изда-
вач к а  делатно ст , као  и  да 
ли и здавачка  делатност  би-
блиотека  у грожа ва њихову ос-
но вну  делат ност.“10 Примере  ре-
зултат а рад а  своји х  издавачки х 
 делатн ос ти  са презента цијам а 
и з да ња изне ле су  Др ага-
на  Типсареви ћ  из Нар од не 
 библи от ек е „Стефан  Пр вовен-
чани “  из Краљева ,  Нинослава 
М илано вић из Народне 
библио теке „В ук К араџи ћ“  из 
Краг ујевца и ауто рка  овог  
тек ст а. Ду бравка Си мов ић  и 
Саша Илић  и з Н ародне б иб ли-
оте ке Србиј е пре дс та вили су 

к ван т ит ат ивну и  к валитативну  анализу из даваш тв а у 
библиотекама.  По ново  су  се пост авил а ста ра  питањ а: 
да ли ј е издавачка д елатност  потреб на  б иблио текама, 
ако  јесте,  д а  ли мора да бу де  о гр аниче н а с амо на 
с тручну  лит ератур у и  д а ли би бли от еке н еу сп ехе у 
с во јој  примарн ој  дела тн ост и при кри вају усп есима  у 
 и здавачкој.

 Колико издав ачка  делатн ост значи би блиотекама 
и  зашт о  се  оне њоме ба ве , могла  би да б уду   два  аспек-
та  од говора  на ова  пи т ања .

За кон  о библиоте чкој делатн ос ти каже : 
„ Библиотеч ка  делатн ос т, у с ми слу ово г  зак она, 
о бухват а:  п рикупља ње , обрад у, чув ање  и коришћење  
књ ига ,  часопис а и  новина , списа ,  музички х 
 дела , репро дук ци ја  уметни чк их сл ик а и цр те жа , 
 картографс ких  пуб ликациј а, план ов а насеља , фото-
до ку ме на та , репрографске г рађе, п ла ката, ог ласа, 
 фонод окумената,  в идео и  фи лмских записа  и дру-
гих дела к ој а  су умно же на  ш тампањ ем или н а други  
начин,  те   рук описа  и меморисане г ра ђе  (у даљем  
тексту:  б иблио теч ка  г рађа),  ка о  и при купљање,  о браду 
и  пру ж ање  инфор мација и  по да та ка које с е  од но се на 
биб лио те чк у грађ у. “11 Уп оре ђу јући  ову   дефиници-
ју  са  тенден ци ја ма разво ја с авремене библиоте чке 
де латности ,  долаз и мо до  за кљ учка да је она  у низ у 
својих  асп ек ата в еом а  за старел а. Ако  се  обрати п аж-
ња на   наб рај ање биб лиот ечке гр ађ е, уоч љиво  је пот-
пуно  изос тављање еле ктронс ких и зво р а,  који данас 
ч ине су шт инс ки део  ф онда сва ке  библ иот ек е.  Што се  
т ич е при ку пљања, об рад е  и  пружањ а инфо рм аци ја 
и  под атака в ез аних з а биб лиотечку  грађу ,  из давачк а 
делатн ост нала зи  св оје ме сто   у  више  сегме на та.  Када 
 се ра ди  о прик упљ ањ у, библиотека ко ја  о бјављује  
с воја и здања,  у  мог ућност и је да их разме њу је за из-
дања др уг их  издава чких кућа  ил и  да их  пр од ај е, и 
 ти ме об ез беђује  средс тв а за к уп ов ину публи ка ција 
којима  бога ти своје  фондо ве.  Часоп ис и у штампа ној 
или е лектро нској форми,  тематски  ве за ни за ст ру ку 
или  неку  др у гу  о бласт људс ког  ствар алашт ва,  такође 
слу же би блиоте кама да предс таве сво ју делат но ст 
или  би ло коју  др уг у обл аст  људск ог  зн ањ а, а њ иховом  
р аз меном о без б еђ ују се ри јске пуб лик а ци је дру гих 
изд ава ча  и библио тека. К оли ко то библи от ец и знач и 
 у финанси јско м смислу , ви дљиво ј е из н аве деног  по-
д ат ка о со пствен им  средствим а  Градске н ар одне би-
бли отеке „Жарк о Зрењани н“.  Оснив ач и  и ли  нема ју 
 средстав а,  и ли слуха,  за  потребу  ко нт инуиране  набав-
ке , а  немогуће  ј е осло нити се и ск ључив о  на  откуп 
Минис та рс тва кул тур е, који ј е п отпун о  нед овољан 
да  се  з адовоље  с тандард и  или п отребе к ор исника . 
О конт ак тим а и ко ри сним веза ма  који се успо-
стављај у  са и здавачки м  ку ћама и ауторим а на овај 
начи н, н епо тр ебно ј е г ов ор ити.  У о в ом  смислу ј е још 

Бранислав С. Марковић 

9 Градска народна библиотека „Жарко Зрењанин“, „Извештај о 
раду за 2008. годину“, (Зрењанин, фебруар 2009).
10 Драгана Милуновић, „Извештај Пожаревац 18. 12. 08“, Заједница 
матичних библиотека Србије, http://www.nb.rs/view_�le.php?�le_
id=2376 (преузето 28.1.2009).

11 Драган Бараћ, Коментар Закона о библиотечкој делатности са 
пратећим прописима (Београд: Народна библиотека Србије, 1995), 9.
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илустративни је  „ Истраживањ е б иб ли отека “  у текст у 
MC Mo st  – Knj iga Info.com ,  Истраживање т ржи шт а 
 књига  у  С рб ији сеп тем ба р  – октоба р  2 00 6: 
„Ист ра жив ање биб ли отека – Ист раживање је 
р еализова н о  телефон ск ом ан ке том на у зо рку од  124 
јавн е б иблио теке у  Србији.

П ре зе нтација Дубрав ке  Симовић,  иако  предс-
тавља и страж ива ње из  200 6 .  године н а  основу 
Извештаја  о  раду н арод них б иб лио тека з а п ер иод 
2 001 - 20 05. год ин е, илу струј е  изд авачку п родукц ију 
би блиоте ка  у  Србији,  к оја веро в атн о  ни данас  ниј е 
бит но  д ру гачија :
„Анализа је о бу хватила 1 62 на ро дне би бл иотеке .  Како 
с е њих  1 3 на лази у   ок виру домова  ку лт ур е, односно 
н и су  са моста лн е,  изузе те  су из истра жив а ња , те је 
обух ваћен а  изд авачк а  делатност 149 библи оте к а  у 25 
округа Р еп убли ке  Срби је . ( ...)
 Од  149 библ иотека у  93 је  рег истров ан а  издавач ка де-
ла тност, ко ја  је пр ем а до ступним  по да ци ма укупно 
чинил а 7 84 наслова моногра фск их публ икација (80%), 
36  сериј ск их  (4%) и  16 1  не књ ижне  гр ађе  (16%). (...)

Колики је годишњи буџет за набавку нових књига:

0 дин. 4,8%

до 100.000 дин. 22,6%

од 100 до 300.000 дин. 28 ,2 %

од 300 до 5 00.00 0  дин. 11,3%

од 50 0 до 1  ми л ио н 3,2%

преко милион 9,7%

део  г рад ске би блиоте ке 4,8%

не  зна 15,3%

К ак о набављају књиге : 

по кл он 96%

директно о д  издавача 87,1 %

од  ди стриб уте р а 14,5%

од књ ижара  13 ,7%

преко матичн е  би блиоте ке 9,7%

пр ек о Инте рнета 8 , 1%

на сајмовима  књига 5 ,6 %

Већина  јавних би блиоте ка  58 ,1% се поред 
биб лиотекарства ба ви још  неко м д елатн ошћ у.
То су  у гл авном (од оних  кој и имају додатну  делат но ст ):

изда ва шт во 86,1 %

књиж ар ст во 9, 7%

од  ди стриб уте р а 14,5%

од књ ижара  13 ,7%

оста ло  ( галерија, позориште , м у зе ј, 
ман иф естаци је , штамп арија)

 13,9%

96 ,8%   би блиот ека одрж ава п ро мо ције нових  књига.

О д  библиотека к оје  се баве из дав а шт вом 
до сада су из дал е:

до 10 на сло в а 48,4%  библиоте ка

од 11 до 30  на с ло ва 25,8% библиотека

п реко 3 0  наслова 14,5% би бл иотек а

1 1 ,3 % зна  да је н ешто  из да ло али не  зна  колико 

Б иблио теке  ко је се баве и здаваштвом  у п о сл едњих 
годин у дана изда ле  с у: 

0 књи га 11,3%  библиотека 

До   5  књига 77,4%  би б ли от ека

П ре ко 5 књига 11 ,3%  библиотека .( .. .)

Би бли отека ри  в ећино м 52,4%  сматрају да н е до бијају 
до во љне количине  но ви х књига. 

Ип ак, у последње три године у 55 ,6%  повећ ав а се 
набавка, у  3 7,1 % ист а је  као и  п ретходних го дин а , 
 а у 7, 3%  набављај у м ање н его ран ије.

У  71 %  библи оте ка сма тр ају д а н а ба вка нових књига 
з адо в ољ ава потре бе  члано ва библио тек е (.. .)

55,6 % библиотека има  г одишњи буџет  за   на бавку нови х 
књ ига до 30 0. 000 д ин ар а.

58,9% библио тека је у пос ледњих 12  месе ци набави ло  
до 2 .00 0 књи га. 55,6 % твр ди да у  послед ње три го ди не 
пос то ји по раст  броја но ви х књига.

Књиге  се  н ајчешће  купују директ но од  идав ач а 8 7,1% 
и ли добиј ају  на  п оклон 96%. Много ма ње  набављају 
књ иг е од д истрибуте ра  14,5%  или од  књижа ра 13, 7% .

Нај већ и  у тицај на наба вк у нових  књига  имају  члано ви 
библиотека  84,7%, к ва литет  књиге знатно м ање у тиче 
4 5,2 %  а  цена је  најмањ е  важна 23 ,4 %. 

Глав ни  и звор информа ци ја о новим књ ига ма су: 
каталози  изда вача - 92, 7%,  
м едији - 76,6 % 
и  Ин терне т  - 49, 2%. 
Мн ого мање се инфор ми шу  од пр едставника 
издава чки х  к ућ а 26, 6% и на сајмо вим а књига  2,4%. 

95,2 % библиотекара  мисли да је  т ех ничка опре ма 
књиге  важ на, 7 7,4% см атра да та  чи ње ни ца им а ут ицај 
 на  набавку нових  књ ига.12

12 MC Most – KnjigaInfo.com, Истраживање тржишта књига у Србији 
септембар – октобар 2006, Народна библиотека Србије, http://digital.
nb.rs/pdf/Istrazivanje trzista knjiga u Srbiji.pdf (преузето 10. 2. 2009).
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П а н ч е в а ч к о  ч и т а л и ш т е  б р .  1 4

М еђу објављен им  публикац ијама  до минан та н ј е б рој 
књига – 78 4.
Већину њих чине  наслов и белетри стике –  477 од  ко јих 
су 2   на  CD. За тим  и мамо оне  к оје се баве и сторијом и 
теори јом к њижев но ст и и јез ика  – 64  од којих  2  на CD. 
 Књига  к оје  обрађују историј ск е  теме, у нај већем броју 
завичај не , има у овом пер иод у 111 од  који х ј е  1  на  
CD. З на ча ја н је и број н аслова стручне  би блиотекар-
ске литер ату ре  –  45 од кој их 2 н а  CD . Издато је ,  да ље, 
13 публ ик ац иј а из области  р ел иг ије, 2 из м ед иц ин е, 2 
из фил оз офи је,  4 из пси хологије, 4  из  етнологије,  9 и з 
пољопривреде  ( од  чега 6 из пчел а рст ва , 1 из воћар ст-
ва  и 1 из гол уб арс тва), 2 из гео гр аф ије , 6 из економиј е, 
3 из но ви на рс тва, 5 из гр ађ ев инарства, 5  и з спорта,  1 о  
р ач унарима, 6  из ек ономије,  2  из туризм а,  1 1 публика-
ци ја из области разни х  у метности , 6   уџ беника  и  3 
водича .  (.. .) 
У овом  пер иоду  25   би блиотека  у Србији су  об-
јављивал е 36  нас л ов а п ериоди ке .  О д тога је  14  насло-
ва  стручне  б иб лиотекарс ке  периодике  а 22 насл ов а 
листо ва и  часо пи са  за књиже вност ,  уметност, култу-
ру, дру штв ено-по ли тичка  и д руга п ит ањ а.  (...) 
У сво јој  културн ој м исији ,  посебн о п ро мовишу ћи 
 с во је култу рн е и  д руштвен о к орисне  активн о сти 
 библиот еке с у  објављив ал е и некњижну  г рађу.  Геог-
ра фск е кар те  в езане  з а  зав ич ај (6), пла ка те  к оје 
објављу ју п ој едине ман ифеста ци је  (81), м уз икалије 
(4) , р аз гледниц е из  својих за ви чај них ф он до ва (35), 
пози внице и честитке (6), изложбен е к аталоге  (2 7 )  од 
којих 3  на C D,  1  аудио CD  и  1  ка ленда р.
 Библиот еке су укуп но обј ави ле  161 пуб ли кацију 
н екњижне  гр ађе.“13

 У  д аљ ој дискус ији и  ан ал изи с е к аже:
 „Т ематски, библ иотеке с у  својим и здањима покриле 
ве ли ки број с тручних и  на учних об ла ст и. Све  што  
ј е веза но  з а  пр ошлос т и  садашњ ост зави ча ја и 
активнос ти  библи отекара модер но г друш тва  потпуно 
је  и  оправдано.  Мо гла  би се  ст авити  п римедб а да 
ј е  превелик  број објав љен их  насл ов а  белетр ис-
ти ке , односно  да  нису  ув ек пошто ва ни  помен ут и 
 критеријум и п ри ода бир у  на слова з а  изд авање .
Издав ане  су и с ер ијске пу бликације  у релати вно  
добром  те матском одн осу струч ни х и ост алих.
Зн ачај но је  ис таћи да је по че о да  из ла зи и  јед ан  
е лектронски часопис ,  да је п очело изда ва ње  пу-
бликациј а  и на  CD. Б ез  о бз ира у каквој  су мат ери-
јалној  оскудиц и  на ше библи от еке што је  њих ов хрони-
чни п робле м,  по је дине су успе ле да с е изд иг ну  на 
виши  ни во  финансир ањ а и да учврсте  с воју п озицију 
као  из дав ача.“14

 

Одгово р  на  ову  ан али зу, к оја  ипак у  по з ит ивном 
 светлу п риказује из давач ку делатнос т  библи отека , 
мора  д а п ође од о сн ов не тез е  д а је већи на изд авачких 
 п од ухвата и  пројек ат а произа шла  из жеље сваке 
б иблиот ек е да широ ј  ја вности пре дстави оно што  је  чи-
ни осо беном и д ругачијом од  других, а  то је  завичајна  
гр а ђа . Уостал ом , то се  каже и  у с амом т ек сту: 
 „Би бл ио теке  се  налаз е у  својој  кул ту рној ми сији 
п росве ћи ва ња наро да . Нас то је  да от кри вају ‘благо 
свога  зав ичај а’. Њихов а  издава чк а дел атн о ст  има за 
ци љ  прв енствено д а прикаже  фонд ове биб ли отека  и  
да обја вљ ује пр е с вега он а  дела која афирмиш у  завичај  
и  његове к ул ту рне вредности .“ 15

 Ако  се  поново  о сврнемо на п репор уке IF LA-e,  на-
лаз имо го тово иде нтичан  став пр ем а којем би  јав на 
биб лио те ка требало  д а б уде кљ уч на устан ов а  у  локал-
ној  зајед ни ци за сакупља ње,  ч ува ње  и промовиса-
ње  ло калне  кул ту ре са св им  р азноврсно сти ма, и т о 
 сакупљ ањем  колекци ја  са сад ржајем  и з л ок алне и сто-
ри је , изложбама , прич ањ ем  прича,  об јављив ање м 
 пуб ликациј а о д локалн ог  интер еса и  развојем интер-
активн их  п рогра ма на  локалн е  те ме .  Тамо гд е је  усм е на  
традициј а  важан ме то д  комун икациј е,  јавна б иблиотека 
 би  т реб ало да  п одржа ва њен о очувањ е  и  развој. 16

Квал ит ати вна ан ализа Са ше Илић а  на поменуто м 
скуп у у  П ожаревц у17  б ав и  се даљом  анализом  и здава-
чк е про дукције у б иблио текама,  те навод и примере  
издања  ко ја  б и на прв и п о гле д могл а д а  буду необична 
и  неочек ива на за би бл иот ечку продукци ју и т о  из 
области пчел арс тва, г ол убарс тва или спор та. Ме-
ђутим, о пе т  се поста вљ а пит ање за што  б и то било 
не об ично  објави ти  у с редин и чије  становништво с е,  
примера ради,  инте нзи вн о бави пче ла рством и ли го-
лу ба рс твом, а нема м огућности да  про н ађ е стручн у 
литератур у из  ти х  област и? Да  л и биб лио те ка  и оваквим 
из дањ им а испуњ ав а сво ју мисију  и нформисањ а 
 локалн е з аједниц е  о темама  које  су,  р ецимо, од 
егзистен цијално г з начаја з а  њено становништво?  
Да  л и  има м ес та  подсмех у и крити ци  ак о је таква 
 публика ција  нап ис ана стр уч но ,  ин формативно, од 
 стране  ау то ра  несу мњ ивог  кре д иб илите та? Да  ли би 
таква пуб ли кациј а  до не ла  б иблиотеци неки приход 
ак о  би је ку пил и  заинтересовани  баш за  ту обл аст?

 Међу ти м, значајниј и  податак,  који  ује дн о отвар а 
н ова п ита ња , али и  гов о ри  у  прилог постоја ња  
издавачк е д елатн ост и  у  библиотека ма  је д а  је , рецимо,  
краљ е ва чка би бли о те ка 2007 .  го дине објавил а  11  
к њига  по ез ије,  библио тек а у За јечару 6,  до к рено ми-

13 Дубравка Симовић, „Анализа издавачке делатности народних 
библиотека у Србији 2001-2005.године“, Заједница матичних 
библиотека Србије, http://www.nbs.bg.ac.yu/view_�le.php?�le_
id=1896 (преузето 12. 2. 2009).
14 Исто.

15 Исто.
16 �e Public Library Service, „IFLA/UNESCO Guidelines for Develop-
ment“, IFLA Publications 97 9, http://www.i�a.org/VII/proj/publ97.pdf 
(преузето 12. 2. 2009).
17 Текст Саше Илића није до сада објављен ни у електронској 
ни у штампаној форми, те се на њега позивамо као на усмену 
комуникацију, иако ауторка овог текста поседује тонски запис 
његовог излагања.
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М еђу објављен им  публикац ијама  до минан та н ј е б рој 
књига – 78 4.
Већину њих чине  наслов и белетри стике –  477 од  ко јих 
су 2   на  CD. За тим  и мамо оне  к оје се баве и сторијом и 
теори јом к њижев но ст и и јез ика  – 64  од којих  2  на CD. 
 Књига  к оје  обрађују историј ск е  теме, у нај већем броју 
завичај не , има у овом пер иод у 111 од  који х ј е  1  на  
CD. З на ча ја н је и број н аслова стручне  би блиотекар-
ске литер ату ре  –  45 од кој их 2 н а  CD . Издато је ,  да ље, 
13 публ ик ац иј а из области  р ел иг ије, 2 из м ед иц ин е, 2 
из фил оз офи је,  4 из пси хологије, 4  из  етнологије,  9 и з 
пољопривреде  ( од  чега 6 из пчел а рст ва , 1 из воћар ст-
ва  и 1 из гол уб арс тва), 2 из гео гр аф ије , 6 из економиј е, 
3 из но ви на рс тва, 5 из гр ађ ев инарства, 5  и з спорта,  1 о  
р ач унарима, 6  из ек ономије,  2  из туризм а,  1 1 публика-
ци ја из области разни х  у метности , 6   уџ беника  и  3 
водича .  (.. .) 
У овом  пер иоду  25   би блиотека  у Србији су  об-
јављивал е 36  нас л ов а п ериоди ке .  О д тога је  14  насло-
ва  стручне  б иб лиотекарс ке  периодике  а 22 насл ов а 
листо ва и  часо пи са  за књиже вност ,  уметност, култу-
ру, дру штв ено-по ли тичка  и д руга п ит ањ а.  (...) 
У сво јој  културн ој м исији ,  посебн о п ро мовишу ћи 
 с во је култу рн е и  д руштвен о к орисне  активн о сти 
 библиот еке с у  објављив ал е и некњижну  г рађу.  Геог-
ра фск е кар те  в езане  з а  зав ич ај (6), пла ка те  к оје 
објављу ју п ој едине ман ифеста ци је  (81), м уз икалије 
(4) , р аз гледниц е из  својих за ви чај них ф он до ва (35), 
пози внице и честитке (6), изложбен е к аталоге  (2 7 )  од 
којих 3  на C D,  1  аудио CD  и  1  ка ленда р.
 Библиот еке су укуп но обј ави ле  161 пуб ли кацију 
н екњижне  гр ађе.“13

 У  д аљ ој дискус ији и  ан ал изи с е к аже:
 „Т ематски, библ иотеке с у  својим и здањима покриле 
ве ли ки број с тручних и  на учних об ла ст и. Све  што  
ј е веза но  з а  пр ошлос т и  садашњ ост зави ча ја и 
активнос ти  библи отекара модер но г друш тва  потпуно 
је  и  оправдано.  Мо гла  би се  ст авити  п римедб а да 
ј е  превелик  број објав љен их  насл ов а  белетр ис-
ти ке , односно  да  нису  ув ек пошто ва ни  помен ут и 
 критеријум и п ри ода бир у  на слова з а  изд авање .
Издав ане  су и с ер ијске пу бликације  у релати вно  
добром  те матском одн осу струч ни х и ост алих.
Зн ачај но је  ис таћи да је по че о да  из ла зи и  јед ан  
е лектронски часопис ,  да је п очело изда ва ње  пу-
бликациј а  и на  CD. Б ез  о бз ира у каквој  су мат ери-
јалној  оскудиц и  на ше библи от еке што је  њих ов хрони-
чни п робле м,  по је дине су успе ле да с е изд иг ну  на 
виши  ни во  финансир ањ а и да учврсте  с воју п озицију 
као  из дав ача.“14

 

Одгово р  на  ову  ан али зу, к оја  ипак у  по з ит ивном 
 светлу п риказује из давач ку делатнос т  библи отека , 
мора  д а п ође од о сн ов не тез е  д а је већи на изд авачких 
 п од ухвата и  пројек ат а произа шла  из жеље сваке 
б иблиот ек е да широ ј  ја вности пре дстави оно што  је  чи-
ни осо беном и д ругачијом од  других, а  то је  завичајна  
гр а ђа . Уостал ом , то се  каже и  у с амом т ек сту: 
 „Би бл ио теке  се  налаз е у  својој  кул ту рној ми сији 
п росве ћи ва ња наро да . Нас то је  да от кри вају ‘благо 
свога  зав ичај а’. Њихов а  издава чк а дел атн о ст  има за 
ци љ  прв енствено д а прикаже  фонд ове биб ли отека  и  
да обја вљ ује пр е с вега он а  дела која афирмиш у  завичај  
и  његове к ул ту рне вредности .“ 15

 Ако  се  поново  о сврнемо на п репор уке IF LA-e,  на-
лаз имо го тово иде нтичан  став пр ем а којем би  јав на 
биб лио те ка требало  д а б уде кљ уч на устан ов а  у  локал-
ној  зајед ни ци за сакупља ње,  ч ува ње  и промовиса-
ње  ло калне  кул ту ре са св им  р азноврсно сти ма, и т о 
 сакупљ ањем  колекци ја  са сад ржајем  и з л ок алне и сто-
ри је , изложбама , прич ањ ем  прича,  об јављив ање м 
 пуб ликациј а о д локалн ог  интер еса и  развојем интер-
активн их  п рогра ма на  локалн е  те ме .  Тамо гд е је  усм е на  
традициј а  важан ме то д  комун икациј е,  јавна б иблиотека 
 би  т реб ало да  п одржа ва њен о очувањ е  и  развој. 16

Квал ит ати вна ан ализа Са ше Илић а  на поменуто м 
скуп у у  П ожаревц у17  б ав и  се даљом  анализом  и здава-
чк е про дукције у б иблио текама,  те навод и примере  
издања  ко ја  б и на прв и п о гле д могл а д а  буду необична 
и  неочек ива на за би бл иот ечку продукци ју и т о  из 
области пчел арс тва, г ол убарс тва или спор та. Ме-
ђутим, о пе т  се поста вљ а пит ање за што  б и то било 
не об ично  објави ти  у с редин и чије  становништво с е,  
примера ради,  инте нзи вн о бави пче ла рством и ли го-
лу ба рс твом, а нема м огућности да  про н ађ е стручн у 
литератур у из  ти х  област и? Да  л и биб лио те ка  и оваквим 
из дањ им а испуњ ав а сво ју мисију  и нформисањ а 
 локалн е з аједниц е  о темама  које  су,  р ецимо, од 
егзистен цијално г з начаја з а  њено становништво?  
Да  л и  има м ес та  подсмех у и крити ци  ак о је таква 
 публика ција  нап ис ана стр уч но ,  ин формативно, од 
 стране  ау то ра  несу мњ ивог  кре д иб илите та? Да  ли би 
таква пуб ли кациј а  до не ла  б иблиотеци неки приход 
ак о  би је ку пил и  заинтересовани  баш за  ту обл аст?

 Међу ти м, значајниј и  податак,  који  ује дн о отвар а 
н ова п ита ња , али и  гов о ри  у  прилог постоја ња  
издавачк е д елатн ост и  у  библиотека ма  је д а  је , рецимо,  
краљ е ва чка би бли о те ка 2007 .  го дине објавил а  11  
к њига  по ез ије,  библио тек а у За јечару 6,  до к рено ми-

13 Дубравка Симовић, „Анализа издавачке делатности народних 
библиотека у Србији 2001-2005.године“, Заједница матичних 
библиотека Србије, http://www.nbs.bg.ac.yu/view_�le.php?�le_
id=1896 (преузето 12. 2. 2009).
14 Исто.

15 Исто.
16 �e Public Library Service, „IFLA/UNESCO Guidelines for Develop-
ment“, IFLA Publications 97 9, http://www.i�a.org/VII/proj/publ97.pdf 
(преузето 12. 2. 2009).
17 Текст Саше Илића није до сада објављен ни у електронској 
ни у штампаној форми, те се на њега позивамо као на усмену 
комуникацију, иако ауторка овог текста поседује тонски запис 
његовог излагања.
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рани  издав ач и  попут  На родне књ иге или С ту бо ва 
културе ни су  об јавили  ни је дн у, а За вод за  уџбе нике, 
о д 470 објављ ених публикациј а,  свега  5 песни чких 
књ ига . Исти  сл учај је и с а  књи га ма ес еја ,  ог леда, 
скупљених  критика,  итд.  Обја вљ ива ње  пу бликација 
из о в их  обла сти је о чигледно  н екомерц ија лн о:
- „Што  се п ое зије ти че не  са мо да већи на и м ушкара-

ца  и жен а одбија  и  саму могућно ст да  купи  књигу 
 по езије, него  ј е већини  она при  врху к њиг а које 
‘н ика да не би  к упили’. 

- С вега  пар љ уди стидљ иво   је  приз нало  да понек ад 
 прочита  н еку  п есму. “ 18

Би бл иот еке мо гу  себи да дозволе и  обј ављив ање  
н екомерција лн их издања, јер  се ипак  при марно  
ф инансирај у и з  буџета . Иако је једна од  замерки 
и здавачко ј делатности била и т а ш то се  сре д ств а осни-
вач а  т роше н а њу на  у шт рб примарн е,  библ ио те чке, 
б иб лиотеке  о ва кв им издањи ма  ипа к чув ај у одре ђен е 
жанро ве од  изу м ир ањ а  и предст ављају  њихо ве  значајне  
ау торе. Би блиот ека рима се  мора одат и  заслу жено 
 признањ е д а ј есу до вољно с тр учни д а  процене ко ја  
дела пр ед ст ављају  пр оду кт  високе  култу ре и д а  чувају  
од забора ва  најзн ачајниј е  аут оре св ој е  ср едине,  ко ји су 
остав ил и  трага у  целок упн ој на цио н ал ној кул тури.

 Н а промоци ји Гр ад ске  наро дне  б иблиотеке „Жарко 
Зре њан ин “ и њен е из давачке д ел атности на � i nk 
Tank  фе стивалу у  Лесковцу , 4. ок тоб ра 2008.  године , 
 књиже вни к, ур едн и к  и бивш и  предс ед ни к Управн ог 
одб ор а  Народне  би б ли отеке „Рад оје  Домано ви ћ“, Са-
ша  Стојан овић, библиот еку  је п ре дставио следећим 
речим а: „Тамо  где св е  по стаје трж иш те , и где  с е успе х 
 мери  не  број ем  ч италаца  већ  количи ном прод атих 
комада па пира  замрљани х  штампарско м бојом и 
овде гд е б аш сва ко  м оже да об јав и  б аш  свашта  а да  
се  не пос тиди,  из давашт во у би блиот ек ама о стаје 
последња бра на  паметн е, чи сте, лепе  пи с ане  речи.  Да  
ли би  се држава  – ко ја  нема  св ој наци онални  к ултур-
ни  пр ог рам – ик ада сет ила Стеван а Сре мца ,  Тодор а 
М а но јловића и  м ногих  други х, да  нис у  постојале 
 библиотек е  као чу вари ватре лепе  књ ижевн ости? Не 
са мо  као  чувари к њи га, већ и као чув ари д уха оних  
ср един а чији  је  једини  грех ш то  су м ал о  да ље  од ми-
кро ск опских даљина до к ојих  досеж е инт ересо вањ е 
пре сто н иц е. “19

Да ов а твр дњ а ниј е само  ле па пох вал а  библио-
те кама и  гн евна по ру ка  малих  ср едина п рес то ни ци, 
г овор е и под аци  о  и здава чк им  кућама :

„Ист р аж ив ањ е изд ав ача  – Истр аж ивање изда-
вачких кућа, р еа лизов ан о т елефо нском а нкетом 

 на   узо рку од  1 04  н ајвеће  из да вачке к ућ е у Ср б ији
Регионална ра сп ор еђеност издава ча  у Срб иј и: 
Београд – 7 7,9% , Вој во дина – 14,4%,  За падна  
С рбија – 2,9%,  Центр ал на Србија – 1 ,9%, Исто чн а 
Срб ија  – 1,9%, Ј ужна Ср би ја  – 1%. “20

Пош то је  та кође п оз нато да у нек и м град ови-
ма  уопште  н ема није дне књ ижа ре (ако   се изузм у 
 папирниц е, ма рк ети, ул ич ни про давци и  ки о сц и у 
који ма се могу  видети  и  купи ти  књ иге), биб ли оте ке 
су дуж не да  с во јој с редини надо кн аде та ј недо ста так 
и   пр уже садр жаје ко ји ће  се  борити  п рот ив  поплаве  
неукуса  и  шунда  и да ју  могућ ност кори сн иц има да 
до ђу  до најв иши х  д остиг ну ћа љу дског стварала штва.  
У кол ико је  би блиоте ка једино м ес то где с е к њиге 
о бј ављују и к упуј у, већ а  је и  прил ика з а  додатном 
з арадо м.

У  зак ључку  ан ал изе Д уб рав ке Си мов ић  је одат о 
п у но  п ризнањ е пос т оја њу изда вач ке  делат нос ти  у  
библиот ек ама , која  обухва та пре дст ављање п ублика-
ција  из з ав ича јн ог фонд а,   де ла знача јн их  аутор а, 
репринте  моног раф иј а и пери одике н а зави ча јне те ме,  
али и д ела с авр ем ен их аут ора . Овак ва  издања  по д ст ичу 
на  д аљ а  истраж ивања  к ул тур но г нас ле ђа.  Б иблиоте-
ке  обеле жав ај у своје  м анифес та ци је обја вљ ивање м 
 плакат а, по зи вница,  б ил тена,  к ата лога зборника  ра-
дова, који  та кође обо гаћ ују зав ич ајн е  збирк е.  Тр еб ало 
б и да по маж у  и  подстич у  и  об ја вљивање монографи ја 
раз них  инст ит уци ја и о рг аниз ација, ј ер  о не  углавно м 
 настају  к оришћење м матер ијала и з библиот еч ки х 
фондова и зад ир у у  разн е о бл ас ти љу дск ог стварала-
шт ва, ка о и е ду ка ти вне публи кац ије н ас тал е из 
а кти вно сти ко је  ор га ни зују за н ај млађе  ко ри снике . 
Периодичним пу блика ци јам а се п рид аје з ас лужен а 
п ажња, је р  се у  њим а  об јављуј у  текст ови   та кође н ас-
та ли на тем ељу истраживања ф он до ва би бли о тек а, 
незави сно од  тога да ли им је  тем а ти ка  библ иоте чка 
и ли  не ка др уга .21 

Да ли је  библи оте к ам а потре бн а 
изд авачка д ел атн ост?

 Св е  више биб ли оте ка у Србији бави  се издава-
чко м дел ат но шћу. П репоз на ле су је ка о једн о од 
сред става испуњења своје м исије , к ао л ичну карту, 
особе ни знак , оно  што их  чи ни  јединст веним.  Да  ли 
се уо пшт е овак ва  в рст а дела тн ост и и може  о дваја ти 
од при ма рн е, библиот ечке,  ве ро ва тно је  пи та ње кој е 
ћ е  з ахтеват и  још мно го  истраж ивања и одгов ор а.  

18 MC Most – KnjigaInfo.com, Истраживање тржишта књига у 
Србији септембар – октобар 2006, Народна библиотека Србије, 
http://digital.nb.rs/pdf/Istrazivanje trzista knjiga u Srbiji.pdf (преузето 
10. 2. 2009).
19 Саша Стојановић, �ink Tank фестивал, Лесковац, 4. 10. 2008. 
године – усмена комуникација (ауторка текста поседује тонски 
запис).

20 MC Most – KnjigaInfo.com, Истраживање тржишта књига у 
Србији септембар – октобар 2006, Народна библиотека Србије, 
http://digital.nb.rs/pdf/Istrazivanje trzista knjiga u Srbiji.pdf (преузето 
10. 2. 2009).
21 Дубравка Симовић, „Анализа издавачке делатности народних 
библиотека у Србији 2001-2005. године“, Заједеница матичних 
библиотека Србије http://www.nbs.bg.ac.yu/view_�le.php?�le_
id=1896 (преузето 12. 2. 2009).
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Библиоте ке  у  Србиј и у ве ли ком бро ју су  с е о пределиле 
да про мовишу св ој е фондове,  сво ју зави чајнос т,  да с е 
п редстав е јавност и кроз делатно ст  ко ју  н ајбоље  по-
знају и к ој ом  се б ав е –  р ад са публикацијам а.  Уко-
рењен а  у  негов ањ у з авича јно сти, је р  су  св е библиотеке  
з ап очеле  издавачку  делат но ст обј ављивањ ем дел а 
знамен итих љ уд и  из своје ср еди не , првих књига 
м ла дих ау то ра,  часо пис и су се  покрет али   из  истих  
р азлога, изд авачк а д елатност  многих библиотека  
п рер асла је  оквир е л ок алне средине. Да  ли је  то на-
пуш та ње осн ов не дела тн ости? Да ли  с е уоп ште може 
поста ви ти  граница и  од бити да  се објави н ешт о што  
је препо зна то као  в рх унска вре дност, а слу чајно није  
де о лока лне  традици је? 

 Пример  за  т о може да  предс тав ља де лат н ос т 
Фонда  „Тодо р  Манојлов ић“ Градск е  нар одне  биб-
лиотеке  „Жа рко Зре њан ин“, к ад а  је  установље на 
наград а за  мод ер ни уме тни чк и сен зибилитет.  Д о сада  
је им ала седа мн аест д обитника који  су  објавил и с воје 
књ иге у е дицији „Феник с“.  Она трену тн о предс тав ља  
пресек  св ега што  је  з начајно  у  савреме н ој  књижевно-
ст и, ликовн ој и позо ри шн ој кр итици  и тео рији 
књижевности. Ауто ри не пр ипа дају за вич ајном 
 ми љеу,  али и мају исто  језг ро : модерн и  уметнички 
 сензиб ил итет вез ан за  дело То до ра Манојл ови ћа. 
Слич ни прим ери се  мо гу  наћи  у Краље в у,  Крагу јевц у 
и м но гим  друг им  градовима чије библ иотек е развија-
ј у  из давачку делатно ст.  И то  их не  чин и лошим 
 биб лиоте кама,  ј ер увек п остоји  надз ор матичне 
 биб ли отеке ч ији н алаз и су ј ав ни  и дос тупни ,  кој и 
потвр ђу ју  упра во  су про тно:  пов ећање  б роја к о ри-
сника, развијен у  ин фо рматич ку инфр ас труктуру, 
 изу зетан р ад  на  п опуларис ању к њи га  и  чита њ а код 
најмлађи х. Обја вљи в ањ е  стручне ли т ера туре в еома 
је  за ступље но у биб лиоте кам а  и  не заост ај е м ного 
 за  б еле тристико м. Свака  библ ио тека  има објав-
љен у библиог ра фи ју, репри нт не ке  монографске или 
 серијск е  пуб ликац иј е, струч ни  часопис .

Ако  из   св ет ских  ис кустава  мо жемо д а видимо  д а 
данас  би блиоте кари одлаз е  и едукују свој у  з аједницу  

о заштит и п ро ти в ХИВ  в иру са, ак о с у  преузели н а 
 се бе  д а опис ме ња вају н еписмено с та но вн иштво  
у  на јза бачен иј им делов има света, а ко орг ани зују 
комерцијалне в ечери  уз  в ин о и сир ,  ни је необи чн о н и 
што  су  с е  српске б ибли отеке о пре де лиле д а објављују 
 публик ац ије  у сопс тв еној продукцији. Можда с е 
то м оже   пр епознат и  и цени ти као особеност б аш 
јавних библ ио те ка у Срби ји ,  нешто што  у св ету 
није толи ко  у обичаје но  и  вр еднова ти  на  прави 
 начин , а   не  осуђиват и и п от ис кивати. Дире кт орки 
 једне  б иблиотеке  је  ј авно замере но да се п ре виш е 
бави  издав ачком де латношћу , н а  штету свог  мена-
џерског д ела посл а.  Друга  је п ох ваљ ен а што л ич-
но седи з а пулто м и и зд аје  књиге  ко рисницим а и 
тако ђе  не о бавља с воје мена џерске  дужности.  Тр еб а 
 се сетити  м ис ли Мајк ла  В .  Хи ла у в ези  с а  презен-
товањем  информација:  „Ма нип улисањ е  презенто ва-
њем инфор мација,  ПР  и ‘пр едстављање’ широ ко  се 
ко ристе,  воде ћи ка  цинизму  када ј е р еч о  вр ед ности 
вест и б ил о које  вр ст е.  Свес на употреба и зв рнути х 
и ли  не по тпуних  и нф ормација  како  би се  с кандали 
 зако мпл ико вали  пр омени ла  је  друштве не гран ице, и 
суп ро тс тављањ е  циљев а такозва них  ел итних  гр уп а  је 
уобичајено.  Нам ера та квог пр ед стваљања информа-
ци ја је  да   се  постигне ун апред  од ре ђен ци љ. “22

Оснивачи  б ибл иотека,  као и  ши ра  заједница , 
 морали  би д а п р еп ознају вреднос т и здава чке  
продукције с воје библи от еке и д а јој  по мо гн у 
финансијски. З а у зврат  би добил и в ред не пуб-
ликаци је  које  б и на достој ан  н ачин пр едстављале јед-
ну  ср едину  кој има  би се  поноси ли и  рад о  и х чак и 
покла њали. Фин ан сијска  кори ст коју б ибл ио тека  на 
ова ј н ачин  ост ва рује, води с амо ка ун апр еђењу  ње не  
п римарне  дел ат но ст и: пре  свега при наб ав ци  публи-
кац иј а и ос авр емења ва њу о преме.  А ко  су из давачке 
делатно сти пост але  само ста лна  предуз ећ а,  онда  су 
оне  у  стањ у  да пом огн у непрофи тни м оде ље њима ку-
ћа у којима  делују . Локалне и ли држа вн е  орган е  уп-
раве то  не  кошта м ног о,  а за  уз в рат  доби јај у сачув ан у 
 и  достојно пре дс тавље ну  нацио нал н у  баштину.

22 Мајкл В. Хил, Утицај информације на друштво (Београд: Народна 
библиотека Србије, 2008), стр. 10.
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Библиоте ке  у  Србиј и у ве ли ком бро ју су  с е о пределиле 
да про мовишу св ој е фондове,  сво ју зави чајнос т,  да с е 
п редстав е јавност и кроз делатно ст  ко ју  н ајбоље  по-
знају и к ој ом  се б ав е –  р ад са публикацијам а.  Уко-
рењен а  у  негов ањ у з авича јно сти, је р  су  св е библиотеке  
з ап очеле  издавачку  делат но ст обј ављивањ ем дел а 
знамен итих љ уд и  из своје ср еди не , првих књига 
м ла дих ау то ра,  часо пис и су се  покрет али   из  истих  
р азлога, изд авачк а д елатност  многих библиотека  
п рер асла је  оквир е л ок алне средине. Да  ли је  то на-
пуш та ње осн ов не дела тн ости? Да ли  с е уоп ште може 
поста ви ти  граница и  од бити да  се објави н ешт о што  
је препо зна то као  в рх унска вре дност, а слу чајно није  
де о лока лне  традици је? 

 Пример  за  т о може да  предс тав ља де лат н ос т 
Фонда  „Тодо р  Манојлов ић“ Градск е  нар одне  биб-
лиотеке  „Жа рко Зре њан ин“, к ад а  је  установље на 
наград а за  мод ер ни уме тни чк и сен зибилитет.  Д о сада  
је им ала седа мн аест д обитника који  су  објавил и с воје 
књ иге у е дицији „Феник с“.  Она трену тн о предс тав ља  
пресек  св ега што  је  з начајно  у  савреме н ој  књижевно-
ст и, ликовн ој и позо ри шн ој кр итици  и тео рији 
књижевности. Ауто ри не пр ипа дају за вич ајном 
 ми љеу,  али и мају исто  језг ро : модерн и  уметнички 
 сензиб ил итет вез ан за  дело То до ра Манојл ови ћа. 
Слич ни прим ери се  мо гу  наћи  у Краље в у,  Крагу јевц у 
и м но гим  друг им  градовима чије библ иотек е развија-
ј у  из давачку делатно ст.  И то  их не  чин и лошим 
 биб лиоте кама,  ј ер увек п остоји  надз ор матичне 
 биб ли отеке ч ији н алаз и су ј ав ни  и дос тупни ,  кој и 
потвр ђу ју  упра во  су про тно:  пов ећање  б роја к о ри-
сника, развијен у  ин фо рматич ку инфр ас труктуру, 
 изу зетан р ад  на  п опуларис ању к њи га  и  чита њ а код 
најмлађи х. Обја вљи в ањ е  стручне ли т ера туре в еома 
је  за ступље но у биб лиоте кам а  и  не заост ај е м ного 
 за  б еле тристико м. Свака  библ ио тека  има објав-
љен у библиог ра фи ју, репри нт не ке  монографске или 
 серијск е  пуб ликац иј е, струч ни  часопис .

Ако  из   св ет ских  ис кустава  мо жемо д а видимо  д а 
данас  би блиоте кари одлаз е  и едукују свој у  з аједницу  

о заштит и п ро ти в ХИВ  в иру са, ак о с у  преузели н а 
 се бе  д а опис ме ња вају н еписмено с та но вн иштво  
у  на јза бачен иј им делов има света, а ко орг ани зују 
комерцијалне в ечери  уз  в ин о и сир ,  ни је необи чн о н и 
што  су  с е  српске б ибли отеке о пре де лиле д а објављују 
 публик ац ије  у сопс тв еној продукцији. Можда с е 
то м оже   пр епознат и  и цени ти као особеност б аш 
јавних библ ио те ка у Срби ји ,  нешто што  у св ету 
није толи ко  у обичаје но  и  вр еднова ти  на  прави 
 начин , а   не  осуђиват и и п от ис кивати. Дире кт орки 
 једне  б иблиотеке  је  ј авно замере но да се п ре виш е 
бави  издав ачком де латношћу , н а  штету свог  мена-
џерског д ела посл а.  Друга  је п ох ваљ ен а што л ич-
но седи з а пулто м и и зд аје  књиге  ко рисницим а и 
тако ђе  не о бавља с воје мена џерске  дужности.  Тр еб а 
 се сетити  м ис ли Мајк ла  В .  Хи ла у в ези  с а  презен-
товањем  информација:  „Ма нип улисањ е  презенто ва-
њем инфор мација,  ПР  и ‘пр едстављање’ широ ко  се 
ко ристе,  воде ћи ка  цинизму  када ј е р еч о  вр ед ности 
вест и б ил о које  вр ст е.  Свес на употреба и зв рнути х 
и ли  не по тпуних  и нф ормација  како  би се  с кандали 
 зако мпл ико вали  пр омени ла  је  друштве не гран ице, и 
суп ро тс тављањ е  циљев а такозва них  ел итних  гр уп а  је 
уобичајено.  Нам ера та квог пр ед стваљања информа-
ци ја је  да   се  постигне ун апред  од ре ђен ци љ. “22

Оснивачи  б ибл иотека,  као и  ши ра  заједница , 
 морали  би д а п р еп ознају вреднос т и здава чке  
продукције с воје библи от еке и д а јој  по мо гн у 
финансијски. З а у зврат  би добил и в ред не пуб-
ликаци је  које  б и на достој ан  н ачин пр едстављале јед-
ну  ср едину  кој има  би се  поноси ли и  рад о  и х чак и 
покла њали. Фин ан сијска  кори ст коју б ибл ио тека  на 
ова ј н ачин  ост ва рује, води с амо ка ун апр еђењу  ње не  
п римарне  дел ат но ст и: пре  свега при наб ав ци  публи-
кац иј а и ос авр емења ва њу о преме.  А ко  су из давачке 
делатно сти пост але  само ста лна  предуз ећ а,  онда  су 
оне  у  стањ у  да пом огн у непрофи тни м оде ље њима ку-
ћа у којима  делују . Локалне и ли држа вн е  орган е  уп-
раве то  не  кошта м ног о,  а за  уз в рат  доби јај у сачув ан у 
 и  достојно пре дс тавље ну  нацио нал н у  баштину.

22 Мајкл В. Хил, Утицај информације на друштво (Београд: Народна 
библиотека Србије, 2008), стр. 10.
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